Bewegqungsexperiment mit einer
Tabellenkalkulation auswerten

Schritt - fiir - Schritt Anleitung
am Beispiel der freien Tabellenkalkulationsoftware
LibreOffice Calc

B

o |

E F

A ]

1
_2 ]
_ 3 |Durchgefiihrtam: .....
_ 4 |Auswertung von: .....
5|
_6 |
_ 7 |Zeit Weg
8 | 0.00s

9 115s
[0 | 163s
1| 200s
_12 | 231s
_13 | 258s
_14 | 283s
_15 | 3,06s
16 | 327s
i |
_18 |
19|
_20 |
2|
2|
23 | 18,0 m
_24 | 16,0 m
L Z | 14.0m
_26 |
a7 | _ 120m
28 | - 10,0m
2| = 80m
_30 | = 60m
=1 40m

32
TR 20m

eV 0,0m
T35 | 0,00 s
36 |

37

0.0m
20m
4,0m
6.0m
8,0m
10,0 m
120m
14,0 m
16,0 m

050 s

eevewr. (Datum)
ceveenn (Name)

Zeitdifferenz  Wegdifferenz

Auswertung des Bewegungsexperiments

12s 2,0m
05s 2,0m
04s 20m
0,3s 2,0m
0,3s 2,0m
0.2s 20m
02s 2,0m
02s 2,0m

Weg-Zeit-Diagramm

Experimentvom ..........

100s 150s 200s

Zeitins

280s 300s 350s

Geschwindigkeitsdifferenz  Beschleunigung

245 s 5IZmE]
127 mis 3,46 mis?
1,02 m/s 3,31 m/s?
0,85 m/s 3,13 mis?
0,80 m/s 3,27 m/s?
0,68 m/s 3,00 m/s?
0,71 m/s 3,40 m/is?
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Auswerten des Bewegungsexperiments mit einer Tabellenkalkulation.

In dieser Anleitung wird die Vorgangsweise anhand der freien Tabellenkalkulation LibreOffice Calc
demonstriert. Die Auswertung kann mit anderen Tabellenkalkulationsprogrammen analog erledigt
werden (z.B. Google Tabellen (kostenlos, online); Microsoft Excel (kostenpflichtig) usw.)

1. Fall die Tabellenkalkulation noch nicht auf dem Computer installiert ist: Libreoffice
Downloaden und installieren. Sollte keine Installation moglich sein, kann auch die portable
Version von Libreoffice z.B. auf einem USB-Stick betrieben werden.

- LibreOffice Download >>
- LibreOffice portable >>

2. LibreOffice starten und ein leeres Tabellen-Dokument anlegen

3. Uberschrift, Datum und Name einfiigen
Datei  Bearbeiten Ansicht Einfigen Format  Vorlagen Tabelle  Daten  Extras  Fenster |

"wrE D QX BRI X AIS k

Liberation Sans |~ | |10 |+ F K Q Avr_.’-':-._ =

e ; | C |

el

)
m

1 |Auswertung des Bewegungsex periments
2

3 |Durchgefuhrt am: ............ (Datum)

4 |Auswertung von: ............ (Name)

5

6
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https://de.libreoffice.org/
https://de.libreoffice.org/download/portable-versions/

4. Werte die gemessen wurden eingeben

4 JAuswertung von: ............ (Name)
S

L

7 |Zeit Weg

8 | 0 0
9 | 11 3
10 | 1,6 6
1 | 2,1 9
12 2,7 12
13 3.1 15
14| 3.5 18
15 3,9 21
16 | 4.5 24
17
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- Zellen markieren

- rechte Maustaste — ,,Zellen formatieren*“ wahlen

T

Formatierung Gbertragen

Direkte Formatierung léschen Strg+M

Weg
f\l i

S, Ausschneiden Strg+X
Kopieren Strg+C
T} Einfligen Strg+V
Inhalte einfdgen r

Auswahlliste Alt+Mach-Unten
E Einfiigen... Strg++
0T Laschen.. Strg+-
> Zellinhalte laschen... Rick
% Verbinden

WYorlagen v
i C
i < HT Zellen formatieren... Strg+1
25 E_'_ T
TR
- als Format-Code fiir die Zeiten: 0,0 "s" eingeben

5. Einheiten durch eine benutzerdefinierte Zellformatierung ergénzen

1 |Auswertung des

Durchgefiihrt am
Auswertung von:

Zellen formatieren

Zahlen Schrift Schrifteffekte Ausrichtung Umrandung Hintergrund Zellschutz

- als Format-Code fiir die Wege:
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Kategorie Format Sprache

Alle -1234,6"s2 Standard - Deutsch (Osterreich) w

-12346s

Dezimalzahl -12346m

Prozent -1234,57 m/s

Wihrung -1234,57 m/'s"

Datum -1234,57 mfs”

Uhrzeit

Wissenschaftlich

Bruch

Wahrheitswert

Text 00s

Optionen

Machkommastellen: = Megativ in Rot
Fihrende Mullen: = Tausendertrennzeichen
v | B
Hilfe Zurick Abbrechen
T T T T T T
0 0 W 11 1 b
’ m eingeben




[ Liberation Sans ||10 | F K L1 A A= = = = mem — b e 0f Aan B an an S
‘ Zellen formatieren x
Zahlen Schrift Schrifteffekte Ausrichtung Umrandung Hintergrund Zellschutz l
1 |Auswertung des Bewegungsey Kategorie Format Sprache |
2 Alle 1234652 Standard - Deutsch (Dsterreich) |
3 |Durchgefiihrt am: ............ 123465 |
4 |Auswertung von: ............ Dezimalzahl 12336 m
5 Prozent -1234,57 mfs b
— Wahrung -1234,57 m/'s" -
Hom Datum 123457 mfs* -
Zeit Weg Uhrzeit 12346 L
0,0 S Wissenschaftlich |
1.1s 3 Bruch
16s B Wahrheitswert |
: Text 0,0m E
21s g |
2,7s 12 | | Optionen
3'1 s 15 L | Machkommastellen: l:l Negativ in Rot
35s 18 !
305 21 ;| Fihrende Nullen: l:l Tausendertrennzeichen
45s 24 FormatCode
& 00" ) | L
v | [ [ | |
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6. Weg-Zeit-Diagramm (s-t-Diagramm) erstellen
- Tabelle (Zeit, Weg) markieren
- in der Symbolleiste ,,Diagramm einfiigen“ Icon anklicken.

Datei Bearbeiten Ansicht Einfigen Format Vorlagen Tabelle Daten Extras  Fenster Hilfe

; g - TR v Q | oo ‘LD M g M ’ d v DI: TEe T z a v
= H-1O&[@& X8 X A6 P RN N Y
E Liberation Sans |~ | |10 |~ F K Q A - é - EE = % :i =% 0.0 Oii\_ OQ = E

=)
AT:B16 vl fx ¥ - = | ze

ol

i1
il
|11

Errd

[a]
[=]
m
.
:
T

- als Diagrammtyp ,,XY (Streudiagramm) wéhlen
- ,,Punkte und Linie auswéhlen

LOLS  UTAIUSHEI AUmGIL LHBUYSH LU LAUGD L SHIE e
H H =l
=R L EE il b 0 e e | b (6 ([
A7 oI fx 3 v = |[zeie
B | c | D | £ | F | 6 | H | I J
5
3
eit \Weg I
30,0m
8 0,0 s 0,0 m
9 1,15 3,0m)
10 1,6 s 6,0 m)
— : : 25,0m
7 2,15 9,0m)
12 2,7 5 120m
13 3.1 s 15,0 m 20.0m
14 = 120 m .
15 3 Diagramm-Assistent X
16 Y —————————————— i shlen
Schritte iagrammtyp wal V\,bg
7 l|_ Ssulendiagramm
18 < L Balkendiagramm
19 Kreisdiagramm E
20 h Fléchendiagramm
= 3. Datenreihe
21 = =
? 4, Diagrammelemente L e
— “PeBlassndiagranyy "
23 e Netzdiagramm Linientyp Eigenschaften...
24 ll_ Kursdiagramm O Nach X-Werten sortieren
25 l|_ Saulen und Linien &
26 5 45s 50s
27 i -
28
29
N Hilfe < Zuriick Weiter > Abbrechen | |
31 T T T T T T
32
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7. - ,Weiter” - klicken bist ,,Diagrammelemente® und die gewiinschten Daten eingeben

- ,Legende” abwdhlen

eit eg
b | 0.0 0.0m Weg-Zeit-Diagramm
9 11s 3.0m
10 .
| 16s 6.0 m Experiment vom ..........
" 2,15 9.0m
12 275 120m 30,0m
13 3.1 5| 150 m
1 35s 18,0 m 250m
15 39s 21.0m
— 20,0m
16 4,5 s 240m
17 r E
c 150m
18 o
19 Diagramm-Assistent X
e | p— itter-Einstellungen
2 chritte
T Weg-Zeit-Diagramm [Jieqende anzeigen;
23 1. Diagrammityp Untertitel  |Experiment vom .......... =
Recht
24 2 Datenbereich K-Achse |Zeitins Oben
25 3. Dateprei =
| =| Weginm Unten
5 (
— Z-Achse
28 Gitter anzeigen
29 [ X-Achse Y-Achse Z-Achse
30
31
2
33
3 Hilfe < Zuriick Weiter > Abbrechen
35
36
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3

5s

40s

45s

50s



8. Das erste Diagramm ist fertig und sollte ca. so aussehen:

A | B | C | D | E | F G
1 |Auswertung des Bewegungsexperiments
2
3 |Durchgefihrtam: ............ (Datum)
4 |Auswertung von: ............ (Name)
5 |
6 |
7 |Zeit Weg
8 | 0,0s 0,0m
9 | 11s 3.0m
10| 16s 6,0 m
L1 21s 9,0m
12 | 2,75 12,0 m
13 | 31s 15,0 m
14 | 3.5s 18.0m
15 | 39s 21,0m
16 | 455 24.0m
17 |
18 |
19
20 | Weg-Zeit-Diagramm
21
22 | Experiment vom..........
m 30.0m
24 |
25 | 25.0m
26 |
27 20,0 m
22| E
29 = 150m
| 8
Bl = 100m
= 5.0m
33 |
4 0,0m
33 | 00s 05s 10s 15s 20s 25s 30s 35s 40s 45s 50s
% Zeitins
20
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9. Geschwindigkeits-Zeit-Diagramm (v-t-Diagramm) erstellen

Fiir die Erstellung des Geschwindigkeits-Zeit-Diagramm ist es notwendig die
Geschwindigkeit zwischen den Messpunkten zu berechnen. Dazu wird
- die Zeitdifferenz At=t,—t,
- die Wegdifferenz As=s,—s,
und daraus die Geschwindigkeit berechnet

As
v=—-

At
Fiir das berechnen der Differenzen wird der Wert einer Zelle von der einer Zelle oberhalb
subtrahiert. Es werden relative Zellbeziige (ohne $-Zeichen!) verwendet, dann konnen die
Formeln nach unten gezogen werden.

6
7 |Zeit eq t 1
8 | 0,0 0,0m
g 1.1 2.0 m
10 | 16 :e_ 6.0 m t2
11| 21s 9.0m
12 | 2,75 120m
RER 3.1s 15,0 m
14 | 355 18,0 m
15 | 39s 21,0m
16 455 24,0 m
17

Zeitdifferenz  At=t,—t,

- t2 steht in der Zelle A9
- t1 steht in der Zelle A8

- In die Zelle C9 (das ist die Zelle in der das Ergebnis stehen soll) gibt man die Formel ein
- Start mit dem = Zeichen

- danach auf die Zelle A9 klicken

- danach ein - Zeichen fiir die Subtraktion eingeben

- auf die Zelle A8 klicken und die Formel mit der Eingabetaste bestdtigen
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Liberation Sans |~ |10 |+ I— ﬁ Q &!
SUMME vl Fx v ||=ndlas

A | B e

1 |Auswertung des Bewegungsexperiments
2

3 |Durchgefithrtam: ............ (Datum)

4 |Auswertung von: ............ (Name)

5

]

7 |Zeit Weqg Zeitdifferenz
8 0,0 0,0m

: 3,0 m=A9-A8

10 165 6,0 m

Wegdifferenz As=s,—s,

- s2 steht in der Zelle B9
- s1 steht in der Zelle B8

- In die Zelle D9 (das ist die Zelle in der das Ergebnis stehen soll) gibt man die Formel ein
- Start mit dem = Zeichen

- danach auf die Zelle B9 klicken

- danach ein - Zeichen fiir die Subtraktion eingeben

- auf die Zelle B8 klicken und die Formel mit der Eingabetaste bestdtigen

Auswertung des Bewegungsexperiments

Durchgefihrtam: ............ (Datum)
Auswertung von: ............ (Name)

- S

feit Weg feitdifferenz  \Wegdifferenz
00s,  0.0m
11sf  30m 1,1=B9-B8
10 | 16s 6,0 m

Die beiden Formeln (in den Zellen C9 und D9) kénnen markiert nach unten gezogen
werden, indem man auf das schwarze Quadrat recht unten in den Markierung klickt und die
Formeln nach unten zieht. Dabei werden durch die relativen Zellbeziige die Formel
automatisch an die jeweilige Zelle angepasst.

]

7 |Zeit Weg Zeitdifferenz  Weqgdifferenz
g 0,0s 0,0 m

o | 11s 3,0 m| 1]

10 l6s 6,0 m

11 21s 9,0 m

12 2175 12,0 m

13 31s 15,0 m

14 TR o 12 N
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C%:016 v fx » = = ||=A9-A8

AL B e —

/et Weg Zeitdifferenz  'Weqgdifferenz

0,0s 0,0 m

11ls 3,0m 1.1 3
16s 6,0 m 0,5 3
21s 9,0m 0,5 3
2,7s 12,0m 0,6 3
31ls 150m 0,4 3
35s 18,0m 0,4 3
39s 21,0m 0,4 3
455 24.0m 0,6 3

Die Einheiten werden mit ,,Zellen formatieren“ wie oben beschreiben erganzt.

7 |Zeit Weg Zeitdifferenz  Weqdifferenz
8 00s 0,0 m
kN 11s 3.0m 11s 3.0m
10 | l6s 6,0 m 05s 3.0m
1 21s 9,0 m 05s 3.0m
12 2175 12,0 m 0,6s 3.0m
13 31s 15,0 m 0,4s 3.0m
14 35s 18,0 m 04s 3.0m
15 | 39s 21,0 m 04s 3.0m
16 | 455 24,0 m 0,6s 3.0m
17

In der Spalte E wird die Geschwindigkeit des jeweiligen Abschnittes berechnet:
At

In die Zelle E9 (in der soll die Geschwindigkeit stehen) klickt man und beginnt mit einen

= Zeichen.

Die Geschwindigkeit wir berechnet indem die Zelle D9 (Wegdifferenz) angeklickt wird,
danach kommt ein / (als Symbol fiir die Division) und ein Klick auf die Zelle C9
(Zeitdifferenz). Mit der Eingabetaste oder dem griinen Haken in der Eingabezeile bestdtigen.
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A

B |

c |

Auswertung des Bewegungsexperiments

Durchgefiihrt am: .....
Auswertung von: .....

Leit

Weg
0,0s
11s
16s
21s
2,75
3.1s
3,55

L I &

Zeitdifferenz Weqgdifferenz Geschwindigkeit

3,0 n3=D9/C9

weenn.. (Datum)

cerene. (Mame)

0,0m

3,0 mf 1,130

6,0 m 0,5s

9,0 m 05s
12,0 m 0,6s
15,0 m 0,4s
18,0 m 04s

3.0m
3.0m
3.0m
3.0m
3.0m

L I IS

Die Formel nach unten Ziehen und die Einheit ergénzen.

)
.
x
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19

Zeit

Weg
0,0s
11s
l6s
21s
2,7s
3.1s
3.5s
3.9s
455

Zeitdifferenz Wegdifferenz Geschwindigkeit

0,0m
3,0m
6,0 m
9,0 m
12,0m
15,0 m
18,0 m
21.0m
24.0m

11s
05s
05s
0,6s
04s
04s
04s
0,6s

3,0m
3,0m
3,0m
3,0m
3,0m
3,0m
3,0m
3,0m

272727272 G

Als benutzerdefinierten Format-Code: 0,00 "m/s" eingeben.
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Zellen formatieren *
Zahlen Schrift Schrifteffekte Ausrichtung Umrandung Hintergrund Zellschutz

erenz Geschwindigkeit | Kategorie Format Sprache

Alle -1234,6 "s2 Standard - Deutsch (Osterreich) ~
3,0 m{2,72727272 -12346 5
3.0m 6 Dezimalzahl 12346 m
3.0m 6 Prozent -1234,57T m/s
3,0m 5 Wahrung 123457 /s
gg m ;g Datum -1234,57 m/s*
30 m = Uhrzeit 12346<

o m : Wissenschaftlich 12346 m

3,0 m 5

Bruch

Wahrheitswert

Text 273 mis
Diagramm

Optionen
LWVOIM e Machkommastellen: = Negativ in Rot

Fiihrende Mullen: = Tausendertrennzeichen
Format-Code
0,00 "mys'| o =
Benutzerdefiniert
Hilfe Zuriick Abbrechen

Fiir die Erstellung des Geschwindigkeit-Zeit-Diagramms wird die Spalte Zeit markiert und
wahren die STRG-Taste gehalten wird kann die Spalte Geschwindigkeit markiert werden.
AnschlieBend wird das Icon Diagramm einfiigen geklicke und ein XY Streudiagramm
erstellt.
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|E] Unbenannt 2 - LibreCffice Calc

Datei  Bearbeiten Ansicht Einfligen Format Vorlagen Tabelle Daten Extras  Fengter Hilfe
iB-m-BA-D@Q@XBRAIO-C- A
E Liberation S5ans |~ |10 |¥ F K Q A hd F{‘ hd EE

LM

-

E7 b fX E v = |Geschwmdigkeit
A | B | C | D E F G | H [ | )
1 |Auswertung des Bewegungsexperiments
2
_3 |Durchgefihrtam: ............ (Datum)
_4 |Auswertungvon: ............ (Name)
5
6
7 Zeitdifferenz \Wegdifferenz ¥aeschwindi
]
11s 3, 2,73 mf|
05s 34m 6,00 mfs|
05s 30m 6,00 mf|
06s 380m 5,00 mfs -
pee 3pm s@mp SFRG-Taste halten
04s 3, 7,50 mjs| “ -
oas 3ok 1ooms YWahrend die 2. Spalte
06s 3,0my,_ 5,00 mfs| . B
markiert wird.

Wea- Zeit-Diaaramm

fierenz |G eschwmdléi 8,00 mis

3,0m 2,73 mis
3.0m|  6,00ms 7.00mis
3.0m 6,00 m/s|
3.0m 5,00 mis| 6,00 m/s
3,0m 7,50 mis
3,0m 7,50 mis| 500 mis
3,0m 7,50 mis
3,0 m 5,{}0 m's 4,00 mis

== Geschwindigkeit =

3,00 mis
-Diagramm
200 mis
VoM ..
1,00 mis
0,00 mis
00s 05s 10s 155 20s 255 30s 355 40s 45s 50s
. . .
Diagramm-Assistent x|
| Schritte Diagrammtyp wihlen :
l|_ S3ulendiagramm |
2l1. Diagrammiyp L Balkendiagrarm Va /"---._}_ m L
3 Datenbereich Kreisdiagramm P - e S !
| - atenBeErEc & Flachendiagramm ' ' ' ' |
's 25s 30s 3. Datenreihe l"_" Liniendiagramm Punkte und Linien |
Zeitins 4, Diagrammelemente lv_ F
L Blasendiagrarnm s - - F
k' Netzdiagramm inientyp |Gerade Eigenschaften... |
l|_ Kursdiagramm [] Nach ¥-Werten sortieren [

l|_ Sdulen und Linien i

Hilfe < Zuriick Weiter > Abbrechen

Unter Diagrammelemente die Beschriftung ergdnzen:
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Eeschwindigr
Geschwindigkeits - Zeit Diagramm
2,73 mis
6,00 m/'s| 8,00 mis
6,00 m/s
5,00 m/s 7.00 mis
7,50 m/s @ 6,00mis
7,50 m/s £
750mis| = BO00Omis
[=2]
500misl = 400mis
S 300mis
=
amm E 2,00 mis
1,00 mis
0,00 mis
00s 05s 10s 15s 20s 25s 30s 35s 40s 45s 50s
Zeitins

s 30s

Diagramm-Assistent

Schritte

1. Diagrammtyp
2. Datenbereich

3. Datenreihe

4, Diagrammelemente

Hilfe

| H-Achse

Zeitins

Geschwindigkeit in m/s

Y¥-Achse

< Zuriick

Z-Achse

Weiter =

Eertigstellen

Unten

Abbrechen

Das Diagramm kann im Arbeitsblatt an eine gewiinschte Stelle geschoben werden.
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10. Beschleungiungs-Zeit-Diagramm (a-t-Diagramm) erstellen

Fiir die Erstellung des Beschleunigungs-Zeit-Diagramm ist es notwendig die
Beschleunigung zwischen den Messpunkten zu berechnen. Dazu wird
- die Zeitdifferenz At=t,—t, (gibtes schon vom v-t-Diagramm)
- die Geschwindigkeitsdifferenz Av=v,—v,
und daraus die Beschleunigung berechnet

Av
a=—

At
Fiir das berechnen der Differenz wird der Wert einer Zelle von der einer Zelle oberhalb
subtrahiert. Es werden relative Zellbeziige (ohne $-Zeichen!) verwendet, dann konnen die
Formeln nach unten gezogen werden.

SUMME | fx =E10-E9
A | 8 [ ¢ [ o | E N

_6 |
7 |Zeit Weg Zeitdifferenz Wegdifferenz Geschwindigkeit Geschwindigkeitsdifferenz
_ 8 | 00s 0.0m
:h 11s 3.0m 11s

165 6,0 m 0,55
1| 21s 9,0 m 055V 1
12 215 120m 0,6s
13 | 31s 15,0 m 0,45
14 355 18,0m 045
15 | 39s 21,0m 045
_16 | 455 240m 0,6s

Formel nach unten ziehen

A [ 8 [ ¢ [ b | E I

6
7 |Zeit Weqg Zeitdifferenz Wegdifferenz Geschwindigkeit Geschwindigkeits
8 | 00s 0.0m

g 1l1ls 3.0m 1l1ls 3,0m 2,713 mls
[0 | 16s 6.0 m 0,55 3.0m 6,00 m/'s 0
11| 21s 9.0m 05s 3.0m 6,00 m/'s
12 | 2,75 12,0m 06s 3.0m 5,00 mis
13 | 31ls 15.0m 04s 3.0m 7,50 mis
14 | 35s 18.0 m 04s 3.0m 7,50 mis
15 | 39s 21,0 m 04s 3.0m 7,50 mis

16 45s 24.0m 06s 3.0m 5,00 mis
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Zellen formatieren (zwei Nachkommastellen, Einheit) wie oben mit dem Format-Code

0,00 "m/s"

Leit Weg Zeitdifferenz  Wegdifferenz Geschwindigkeit Geschwindigkeitsdifferenz
0,0s 0,0m
11s 3.0m 11s 3.0m 2,73 m/s
16s 6,0m 05s 3.0m 6,00 m/s| 3. 27272727,
2.1s 9,0m 05s 3.0m 6,00 m/s ]
2,75 12,0 m 06s 3.0m 5,00 m's -1
31ls 15,0 m 04s 3.0m 7,50 mis 2.5
355 18,0 m 04s 3.0m 7,50 mis 0
3.9s 21,0m 04s 3.0m 7,50 mis 0
45s 24,0m 06s 3.0m 5,00 m/'s -2,5)
Zellen formatieren *
Zahlen Schrift Schrifteffekte Ausrichtung Umrandung Hintergrund Zellschutz
Kategorie Format Sprache
Alle -1.234,57 # | |Standard - Deutsch (Osterreich) w
Benutzerdefiniert -1.234.57
-1234,6 "s2
Prozent -12346¢=
Wihrung -12346m
Daturm -1234,57T m/fs
Uhrzeit -1234.57 mfs"
Wizzenschaftlich -1234,57 my's”
Bruch -12346¢
Wahrheitswert -1234.6 m
Text 327 m's
]
Optionen
Machkommastellen: |2 [l Megativ in Rot
Fihrende Nullen: |1 [ Tausendertrennzeichen
Format-Code
0,00 "mys"| &
Benutzerdefiniert
45
46 Hilfe Zuriick Abbrechen
47
= AT mie-] r
<

Spaltenbreite dndern (durch klicken auf die Linien zwischen den Buchstaben und ziehen)
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[ ¢ ] ; —

rrenz Geschwindigkeit Geschwindigkeitsdifferenz

3.0m 273 mis [ ]

3,0m 6,00 m/s 3,27 m/s
3,0m 6,00 m/s 0,00 m/s
3,0 m 5,00 m's -1,00 m/s
3,0m 7,50 m's 2,50 m/s
3,0m 7,50 m/s 0,00 m/s

Berechnung der Beschlunigung

A | 8 | ¢ | o | E | F ¢ N

_5 |
7 |Zeit Weg Zeitdifferenz \Wegdifferenz Geschwindigkeit Geschwindigkeitsdifferenz  Beschleunigung
8 | 00s 0,0 m

9 11ls 3.0m 11s 3.0m 2,73 mis
N0 | 165 6.0mf 4053 3.0m 6.00 mvsf <A 327 mig=F10/C10
1 | 21s 9,.0m Hloss 3.0m 6.00 m/s 0,00 m/s

12 2,7s 12,0 m 0,6s 3.0m 5,00 m/s -1,00 m/s
EN 31ls 15,0 mAt 0,4s 3.0m 7,50 m/s AV 2,50 m/s
14 | 35s 18,0 m 0,4s 3.0m 7,50 m/s 0,00 m/s
15 | 39s 21,0 m 0,4s 3.0m 7,50 m/s 0,00 m/s
16 | 45s 240m 06s 3.0m 5,00 m/s -2,50 m/s

Formel nach unten ziehen:

D | E | F e

nz Wegdifferenz Geschwindigkeit Geschwindigkeitsdifferenz |Beschleunigung

.ls 3.0m 2,73 mls

155 3.0m 6,00 m/s 3.27 mis #.J'
1,55 3,0m 6,00 m/s 0,00 mv/'s

1,65 3.0m 5,00 mis -1,00 mfs

4 s 3.0m 7.50 mis 2,50 mis

45 3,0m 7,50 mis 0,00 mv/'s

14 s 3.0m 7.50 mis 0,00 mis 7
16 s 3.0m 5,00 m/s -2,50 mfs

Zellen formatieren (zwei Nachkommastellen, Einheit) wie oben mit dem Format-Code
0,00 "m/s2"

(Der hochgestellte 2er (2) kann durch halten der ALT-GR-Taste (rechts von der Leertaste)
und driicken der Ziffer 2 auf der Tastatur eingefiigt werden.)
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Weg Zeitdifferenz Wegdifferenz Geschwindigkeit Geschwindigkeitsdifferenz  Beschleunigung
0,0s 0,0m
11s 3.0m 11s 3.0m 2,73 m/s
16s 6,0m 05s 3.0m 6,00 m/'s 3,27 m/s| 6,54545454!
21s 9,0 m 05s 3.0m 6,00 m/s 0,00 m/s 0
2,7s 120m 06s 3.0m 5,00 m/s -1,00 m/s| -1,66666667
31ls 150m 04s 3.0m 7,50 m/s 2,50 m/s 6,25
35s 18.0m 04s 3.0m 7,50 m/s 0,00 mis 0
39s 21.0m 04s 3.0m 7,50 m/s 0,00 mis 0
45s 24.0m 06s 3.0m 5,00 m/s -2,50 m/s| -4,16666667
Zellen formatieren b
Zahlen Schrift Schrifteffekte Ausrichtung Umrandung Hintergrund Zellschutz
Kategorie Format Sprache
Alle -1234,6"s2 Standard - Deutsch (Osterreich) ~
30,0m -12346s
Dezimalzahl -12346m
25.0m Prozent -1234,57 mfs
20,0m Wiahrung -1234,57 m/s"
= Datum -1234,57 m/'s*
£ 150m Uhrzeit 123465
g Wissenschaftlich -1234,6m
= 100m Bruch -1234,57 /s
Wahrheitswert
50m Text 6,55 m/s*
00m W=
0,0s Optionen
Machkommastellen: = MNegativ in Rot
= Tausendertrennzeichen
B
8,00 m/s = =
7,00 mis
5| g 600ms Hilfe Hoirafz Abbrechen
46 £ 5,00 mis

Einfiigen des a-t-Diagramms:

Die Spalte ,,Zeit“ und danach mit gehaltener STRG-Taste die Spalte Beschleunigung
markieren. Danach in der Symbolleiste das Icon ,,Diagramm einfiigen® anklicken.

Datei  Bearbeiten Ansicht Einfigen Format Vorlagen Tabelle Daten Extras Fenster Hilfe
iB-m-H- & BRI AISC AN BB
E Liberation Sans |~ | |10 |~ F K Q A hd F{E'- b EE E EE E ? % :i [e] ~ % OIO 0!?_ 0 _E
G7 ~ fx z v = |Besch|eunigung
A | 08 [ ¢ [ b | E | F | & [ w |

7]

7 |Zeit Zeitdifferenz \Wegdifferenz Geschwindigkeit (Geschwindigkeitsdifferenz  [Beschleuniguhg

8 0.0m

9 3,0m 11s 3,0m 273 mis

10 6.0m 05s 3.0m 6,00 m/s 3,27 mis 6,55 m/s?

n 9.0m 05s 3.0m 6,00 m's 0,00 m/s 0,00 m/s?

12 120m 06s 30m 5,00 m/s -1,00 mfs| | -1,67 m/s?

13 150m 04s 3.0m 7.50 m's 2,50 m's 6,25 m/s?

14 18.0m 04s 3.0m 7,50 m/s 0,00 m/s 0,00 m/s?

15 ‘ 21.0m 0.4s 3.0m 7.50 m/s 0,00 m/s ‘ 0,00 m/s®

16 24,0 m 06s 3.0m 5,00 m/s -2,50 m/s| ¥-4,17 m/s?
1 Beim Markieren der zweiten
Tio | : .
=1 weazeitoiagramm O alte die STRG-Taste halten.

XY-Streudiagramm mit der Auspragung ,,Punkte und Linien® wéhlen
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| A | & | ¢ | o | E | F ¢
6
eit Weg Zeitdifferenz Wegdifferenz Geschwindigkeit Geschwindigkeitsdifferenz  |Beschleunigupg
8 | 0,0s 0,0m
9 | 1,1 5 3.0m 11s 3.0m 2,73 m/s
_10 | 1,6 5 6,0m 05s 3.0m 6,00 m/s 3,27 m/s 6,55 m/s?
i | 2,15 9.0m 05s 3.0m 6,00 m/s 0,00 m/s 0,00 m/s3
e | 2,7 5 120m 06s 3.0m 5,00 m/s -1,00 mis|  -1,67 mis
13 3,15 150m 04s 3.0m 7,50 m/s 2,50 m/s 6,25 m/s?
14 355 18,0 m 04s 3.0m 7,50 m/s 0,00 m/s 0,00 m/s3
s 3,95 21,0m 04s 3.0m 7,50 m/s 0,00 m/s 0,00 m/s3
16 | 45s 240m 0,6s _3,0 m 5,00 m/s -2,50 r_nfs -4,17 m/s?
% 8,00 m/s?
19|
_20 | 6,00 m/s?
a1 |
2 |
23 4,{1) mis?
a4 |
B 1 200mis
26
o == Beschleunigung *
28 00 mis2
E Diagramm-Assistent *
_30 | . .
N 1 Schritte Diagrammtyp wahlen
_32 | l|_ Sdulendiagramm
B 1. Diagrammtyp k=" Balkendiagramm ‘ - ‘ 4 Vs f'\’
34| . Kreisdiagramm N . v / / Y.
_35 | 2 Datenbereich h Flichendiagramm ' ' '
i. 1 3.Datenreihe L~ Liniendiagramm Punkte und Linien
% 4. Diagrammelemente li
E I:I il:;edr::rz::m Linientyp Eigenschaften...
<0 | ll_ Kursdiagramm [J Nach X-Werten sortieren
4 . .
= l|_ S&ulen und Linien
A2 |
4
M
45 |
_46 |
47
T Hilfe < Zuriick Weiter » Abbrechen

Bei den Diagrammelementen Titel und Achsenbeschriftung eingeben und die Legende

abwihlen.
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Diagramm-Assistent

ie Titel-, Legenden- und Gitter-Einstelluritys

Schritte

Titel Beschleungigungs-Zeit-Diagramm

1. Diagrammityp
2. Datenbereich

Untertitel

X-Achse |Zeitins

3. Datenreihe

4, Diagrammelemente

¥-Achse  Beschleungigung in m/s*

Gitter anzeigen
] X-Achse ¥-fAchse Z-Achse

Hilfe <« Zurlick Weiter > Eertigstellen Abbrechen

Das Diagramm kann an die gewiinschte Stelle verschoben werden

3] ] 3]
Beschleungigungs-Zeit-Diagramm 1
8,00 m/s?
6,00 m/s2
]
E 4,00 mis?
=
[=3]
5 2,00 mis®
m = =
[=2]
S 0,00m/s?
= 00s 05s 10s 15s 20s 45s b50s
8 -2,00mis?
[wi]
4,00 mis2
-6,00 mis2
Zeitins
3] = [
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Das fertige Dokument kénnte so aussehen:

Unbenannt 2 - LibreOffice Calc — O >
Datei  Bearbeiten Ansicht EinfGgen Format Vorlagen Tabelle Daten Extras  Fenster  Hilfe
] 2 ] T AV - . @ Abc
iB-m-H D@ B XDk &A6- g =
| [tibration sans_[~] FKUA-®&-Z=Z=I58|F -
J50 Mifx I - =] hs

A | B | c [ o | E | Fo | 6 [ W [ | n

1 Ieswertung des Bew equnosex parments

:

3 |Durchoediig am:

4 eswertungwon: .

E‘

; A

7 lzen Wag Zendiersnz Wemithrenz Ceschwirdigken  Geschw rdigketsdfersnr Beschieomiang

2 00 00m

[1] 114 30m 11 30m 2Tamk] [

0 16= 60m 05 = A0 m 5,00 s 22T = 655 mb=T

il 213 90m 05= 30 m| 600 mis 00 mis 12,00 mis™

2 7= L0m 05 20m 500 mis A0dmis  15Tmikd

E als B50m 04= 0m T50mis 2 mis BISmis

El A5= 120 m! 04 = A0 m T50 mi= 000 b 10,00 e A=

5 393 210m Od= 30 m| TS0 mis 00 mis 12,00 mis™

B 452 M0m 05= 20m 500 mis 230mls  A1Tmkd fx

o

2

[

N Weg-Zeit- Diagr amm

21

33 Expeiment yom ...

23

5 200 m

25 S0mo

26

27 200 m-

28 E

70 £ 150m-

ETH] g

1] = 100m

;i S0m 4.'/.,

] Imm.__.__,__--—-’.', | I

35 0ds 05s 10s 15s 20s 25s 30s 35s 40s 45s 50s

;? Istins

32

_}_E Geschwindigkeits - Zeit Diagramm

ﬁ; 200 mis

EE] 700 mis

ﬁ‘:’; s 600 mis

AR £ 5Mms

i-c"r I owoms

49 Eoalms

= =
EIW L e —

=I:J lmml—

57

54 0,00 mis . r y v |

oo 00= 05z 10= 15z 20= 25z 20s 35z 40s 45z 50s

2? Iaktins

58

59

Ed_? Bes chieungigungs- Zeit-Diagramm

) 2100 mis®

63

il 600 mis®

85 |

T £ 400 mis®

67 =

;1] 5 200 mis®

?g B 000 met— : i

¥l z 0= 05= 10= 15= 20 5= 50s

Fr E 20 m's*

%i 400 mis

%E EXGENE v

< >

M4 ¥ 4 Tabellel
[E? |5L":h‘5n | Alle suchen [ Formatierte Anzeige »

Tabelle 1 von 1 | Standard | Deutsch (Osterreich) | | EII| =] | | = —|—l—+| 60 %
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Das Tabellenblatt kann noch (iibersichtlich) gestaltet werden (Farbe, Rahmen, ...)

Unbenannt 2 - LibreOffice Calc — O >
Datei  Bearbeiten Ansicht EinfGgen Format Vorlagen Tabelle Daten Extras  Fenster  Hilfe
] 2 ] T AV - . Abc | ==
iE-m-H- D@ B XBR|£A6- [/ IE-
H i i e = = e
[uberationsans V[0 [V F K U A~ = = =5 T ¥ 2| »
o Hfs =] ~
Al e [ c| o[ e | F S R I S s
; Auswertung des B ewegungsexperiments
Durchoeilirtam: ...
-:a..ﬂ.\.awnm.ngum:
3 A
T [Fait Weag Zetdiiaren: Weodiiarenz rdigkatsddare:  Beschleumgng
2 00= 00m
7] 11= 20m 11 20m| D
0 1h6s 60m 05 30m| 327 mis 655 mis®
il 21s 90m 05s 20m 0Mmis  OMmis®
2 27s 120m 0= 20m A mis 16T mis @
3 als 150m 4= 20 m| 250 mi= 825 mis®
El 5= 120m 04 = 20 mf 000 e 0,00 mi=™
5 a9s 210m 04= 30m| 0Mms  0M0mis f
[ 455 #0m 05s 20m 230 miz AlTmit X
o
2
)3 Weg-Zeit- Diagr amm
;; Expeiment yom ...
23 300 m
24
I =0me
g? 200 m-
.
ElH] £ nom
3]
R s0m 4.'/.,
;j 00 m
15 Q0= 05=s 10s 15= 20=s 25= 30s 35= 40s 45=s 50s=
;? Isfiins
EF
E_E Geschwindigh eits - Zeit Diagramm
a1 200 mis
ﬁi T.00 mis <
A4 g 500 mis o
A5 E
AR = 5,00 mi's -
ﬁ:{t g, 200 mis |
40 £ 20 ms
;:‘;" :!? 200 mis
52 100 mis
E‘i 0,00 mis
2e 00= 05z 10= 15z 20= 25z 20s 35z 40s 45z 50s
56 Iaktins
57
58
59
] Bes chieungigungs- Zeit-Diagramm
E; 2100 mis®
Ei 600 mis®
3 o \
FF:E g 200 mis®
B0 | P omee | : :
il z "a0- 03- 102 13- ;_-M 5= 50s
%; ; 2,00 mis*
%i 20w
;2 5,00l v
< |
M4 ¥ 4 Tabellel
[E? |5L":h‘5n | Alle suchen [ Formatierte Anzeige £
Tabelle 1 von 1 | Standard | Deutsch (Osterreich) | | DIl [ | | ——l—l—+| 60 %
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